农村城镇化与中国可持续发展

刘传江

一、中国农村城镇化的制度环境和经济环境

作为一个国家或地区社会经济现代化过程中重要的结构转换,城镇化是经济发展尤其是非农产业经济发展到一定水平的产物和伴生现象。不过,城镇化发展水平并非工业化或非农化水平的线性增函数,相关的制度安排及其创新同样是城镇化稳定、健康发展不可或缺的重要条件。中国在实行经济改革 20年后,农村地区城镇化进入快速发展时期正是因为同时具备了必要的和比较成熟的而又不可分割的制度环境和经济环境。

始于 70 年代末 80 年代初的农村家庭联产承包责任制是 中华人民共和国成立以来农村发展和农业生产领域发生的第 二次重大的制度创新。农业生产经营制度从生产队集体统一生 产转变为以单个家庭为基础的制度变迁及其绩效在干: 不仅解 决了人民公社制度安排中农业生产监督成本过高,农民劳动可 监督度低和刺激不足的问题, 较好地解决了劳动者劳动投入与 享有劳动成果的直接联系,同时还由于人民公社制度的解体, 使原来生产队"自然就业"体制下大量的隐蔽性剩余劳动力显 性化, 而且由于大多数农民在解决了温饱问题后, 有了支配自 己的时间和农业剩余的自由, 因而相当一部分人产生了从农业 以外获取更多收入的可能性和动机。 农产品剩余的增加, 使得 农村非农产业和城镇化的发展有了更坚实的基础。农民拥有自 由支配剩余产品和农闲时间的权利, 是农村自下而上城镇化发 展的必要条件。 因此可以认为, 以家庭联产承包责任制为突破 口的农业生产经营制度创新是农村自下而上城镇化的逻辑起 点。

农业生产经营制度创新及农业产出的大幅度增长仅仅只 是为农村城镇化创造了必要条件,农村城镇化的实际大发展最 终有赖于农村非农产业的发展及其制度创新。80年代中后期

以来, 乡镇企业及农村地区其他形式的民营经济的迅猛发展自 下而上地启动了中国的第二次工业化进程, 然而由于在人口 (劳动力)转移 经济要素流动 乡镇企业产权明晰化等方面制 度创新不足,并仍然受计划经济体制的约束,在广大农村地区 较普遍实行的是所谓"离土不离乡,进厂不进城"的就地分散进 行的农村工业化模式,这一中国独特的农村工业化模式在吸收 了1亿余农业剩余劳动力并使农村经济得到迅速发展的同时 也显现了该模式多方面的弊端, 比较普遍地出现了诸如"工业 乡土化 农业副业化 离农人口'两栖化'小集镇发展无序化 农村生态环境恶化、农民生活方式病态化 "等" 农村病 "。非农产 业与农业的一个根本不同之处在于,第一产业的布局特征是分 散,它构成农村的经济基础;第二、三产业的布局特征是集聚, 它构成城镇的经济基础。因此,乡镇企业等农村非农产业的长 足发展不仅使农村城镇化的较大发展具有可能, 同时也对作为 它们有效益发展的空间载体- 城镇的相应发展提出了客观要 求。此外,由于计划经济时期政府在构筑城乡隔离政策的二元 社会经济结构的同时,形成并积累了十分显著的城乡社会经济 发展"势差""跳农门""电灯电话、楼上楼下"追求城市生活 方式成为亿万农民向往已久的梦想。

在经历了 20 年改革开放历程之后, 中国经济无论是宏观环境还是微观主体的状况都发生了十分显著的变化, 为农村城镇化的快速发展创造了必要的和比较成熟的条件, 同时也使农村城镇化的大发展成为必要。主要体现在如下方面:

(1)农村、农业和农民的发展既是中国整体发展的主体,也是难点所在。几十年实践的经验教训使大多数人达成了这样的共识:在中国这样一个人多地少、农村人口占绝大多数的农业大国,只有减少农民才能富裕农民;只有减少农村人口,才能发展农村经济;只有发展规模农业,才能改造传统农业。在这里,减少农民的途径当然不是托马斯·马尔萨斯所说的战争、灾害

和瘟疫, 而是要变传统农民为现代市民, 既通过农村城镇化使进城农民获得新发展, 也使留在农村的人口得到更大的发展空间。

- (2) 在经历了 20 年改革开放和市场导向型的经济发展后, 乡镇企业、农村私营企业及一部分农民家庭已经积累了相当数量的民间资本,相当数量的青壮年农村人口经历了"民工潮"的 洗礼,拥有了在外地城市务工经商的经历,培养了他们从事非 农产业生产经营的职业素质。
- (3) 经过近 20 年的快速发展, 中国经济在 90 年代中后期已由从前的短缺经济转变为总体上的相对过剩经济, 曾经作为经济迅速发展重要拉力的市场已由供给不足的卖方市场转变为供给相对过剩的买方市场。所谓相对过剩是指城市市场相对于现有经济水平已趋于饱和, 而农村地区则由于生活方式, 收入水平等方面因素影响, 需求层次依然比较低下, 农民人均购买力仅相当于城市地区的 1/4~ 1/3, 因此, 通过推进农村城镇化发展, 使更多农民转变为市民便成为扩大市场需求, 拉动中国经济持续 稳定发展的主要潜力所在。在面临东南亚金融危机和外贸出口零增长的严峻形势下, 通过加快城镇建设步伐拓展国内市场显得更为重要。
- (4)80年代中后期以来,随着城乡居民收入及消费水平差距的不断扩大,农村消费品市场与城镇消费品市场的层级不断拉大,并出现了城乡市场的"断裂",即在城镇市场上已趋于饱和的中高档耐用消费品无法向缺乏有效需求的农村市场转移。这就使在一段时期内,以新兴耐用消费品为代表的非必需品的需求量,不仅在时间上表现得十分集中,而且在规模上也体现得非常狭小。从而激化了非必需品需求与生产、消费之间的矛盾,加速了产品从供不应求到突然过剩的过程。巨大的潜在的农村市场因无法吸纳在城镇市场上已趋于饱和的产品将在一定程度上引发产业空洞化现象。
- (5)80年代以来,一方面中国现有的600多个城市经历了建国以来最稳定而迅速发展的时期,另一方面在乡镇企业和农村活跃的市场的推动下已形成了30000多个小集镇。在从总体上看,中国城市体系不合理,城市网络功能的发挥尚不充分,城乡之间的资源。资金、商品、信息的交流畅通度和率尚待进一步提高。而中国目前仍然处于社会主义初级阶段,现有的市场关系、资本积累、工业化水平、产业结构、交通信息体系和教育科研体系在全国范围内尤其是幅员辽阔的农村地区远未形成一个较完整的系统,因而农村城镇化的发展既非常必要又大有用武之地。
- (6) 乡城人口迁移限制和二元户籍制度安排 40 多年来一直是制约中国城镇化发展的基本障碍之一。1984 年以来, 城乡壁垒的上行人口迁移和二元户籍管理制度虽然有所松动, 但这种松动主要体现为农民迁入小城镇条件的放宽, 而在大中城市

尤其是在特大规模的中心城市,虽然政策上开始实施"蓝印户口"制度,但配额极少,而且对迁入者要求的"门槛"甚高,绝大多数农民的"城市梦"在如此高不可攀的城市"门槛"面前只好望城兴叹。而事实上,基础设施本来就十分吃紧的大中城市要想敞开城门迎纳数以亿计的农民既不可能,也不现实。更何况城市还面临大量国有企业下岗职工、大中专毕业生、政府机关裁减人员和军队复员军人安置四路就业大军的(再)就业压力。对于大多数农民来说,从泥土芬芳的田野乡村一步迈入车水马龙的大都市在自身文化修养,技术素质和生存能力上也不能适应。因此,通过加快农村城镇化发展步伐转移更多的农业剩余劳动力是中国社会经济和体制转轨时期切实可行的选择。

二、农村城镇化的可持续发展效应

倡导"小城镇 大战略"的深远意义和现实价值在于: 在有科学规划 合理布局 产业支撑和相对集中建设的前提下, 加快农村城镇化成长步伐, 壮大农村城镇规模, 对于中国的现在与未来具有多方面和积极的可持续发展效应.

- 1. 农村城镇化能够缓解人口压力与土地承载力的矛盾, 为 农村人口发展提供更大的发展空间。在农业社会里,人口的生 存主要依赖干耕地上的农产品产出,人口数量的不断增长对土 地承载能力的要求不断提高, 而土地资源的供给则几乎具有完 全刚性约束, 人们因此要么过度开荒垦地, 围湖造田, 要么对耕 地进行掠夺式耕种而毫无休养生息的喘息机会, 致使农业生态 环境遭到破坏, 土地肥力不断下降, 最终离不可持续发展的距 离越来越近。农村城镇化则是打破自我封闭的传统农业社会里 人们单纯依赖耕地的结构转换,与农村城镇化同时进行的农村 工业化至少从几个方面缓解农村人口压力和人地关系紧张的 矛盾: 一是新产业贡献, 即工业产品的生产及其增长使人们获 得了土地以外的生存消费品来源,即使是以农产品为原料的加 工业也因其对农业初级产品的精细深加工而产生了大量的附 加值; 二是人口空间转移贡献, 即在工业化和城镇化的同时, 越 来越多的农业(农村)人口从土地上转移出去,留在农村地区的 人口有了更大的发展空间, 人地关系得以改善; 三是在农村人 口份额降低和人地关系改善后由于农业能够实现规模经营,农 产品剩余(或农产品商品率)将可望大幅度上升,从而能够为城 市人口提供更多的粮食和工业原料,继而促进农村工业化和城 镇化的发展,形成可持续发展的良性循环。
- 2. 城镇建设用地不仅是以土地换发展, 同时比非城镇化的分散建设节省耕地。农村经济的工业化、非农化既是经济现代化过程出现的普遍现象, 也是推动农村城镇化的根本动因。乡镇企业、其他非农产业及其就业人口和相关人口在城镇的集聚, 势必会增长城镇建设用地, 这一问题已引起政府部门和不

少学术界人士的关注。这种关注对于农村城镇化建设中有效 率 合理地使用耕地是非常必要的, 但不应当认为农村城镇化 就是一种"侵占"或"浪费"土地的现象和过程。诚然、城镇基础 设施及城镇非农产业的生产经营要占用相当数量的土地,但这 种占用是为了满足非农产业生产经营活动在城镇集聚和发生 的需要,在这部分被占用的土地上将创造出比它用于农业生产 产出更大的价值和更多的社会财富,这种"以土地换发展"的城 镇建设是必要和值得的。与此同时, 非农产业在城镇的集聚比 天女散花式地分布于广大的乡村更能共享基础设施, 节约基建 和项目耕地占用。农村人口的城镇化会增加城镇建房占地,但 在增加这部分占地的同时,能节约更多的农村人口建房占地。 根据管理部门90年代初期的分析匡算,每增加一个城镇人口 需要占用的土地面积(包括就业和生活用地)是80~100平方 米、即 0 12~ 0 15 亩。来自国家土地管理局的信息表明、我国 农村人口人均宅基地占地情况是, 北方 80 平方米左右, 南方 50 ~ 60 平方米。此外,乡村建设用地还包括学校、医院、商店等二 三产业发展用地,这部分占地与农民宅基地面积之比为 1.5 1。换言之,农村人均宅基地加上乡村建设用地,北方超过160 平方米, 南方超过 100 平方米, 明显高出城镇建设和住房占 地。 最新统计数据表明, 我国农村人均建设用地是城镇的 2.7 倍,农村城镇化水平每提高1个百分点,农村人均耕地就提高 0 13 亩, 具有显著的正相关关系。以江苏省为例, 该省通过村镇 建设规划区和基本农田保护区"两区"划定工作,将使农村自然 村落从 28 9 万个缩并为 2 03 万个中心村和 3 11 万个基层 村,仅是这种初级层次的村庄合并和村镇规划如能全部实现, 即可增加复垦耕地约300万亩。 建设部的统计还表明,每个城 镇人口实际所占用的耕地为 7~ 17 平方米, 小城镇建设用地中 大约 1/3 是耕地。此外, 合理的城镇建设规划可以节约建设用 地 5%~ 10%, 同样面积的土地, 城镇建设的合理规划和布局, 要比农村建设多出70%以上的使用面积。

3. 农村城镇化过程同时也是传统的农村生产方式,增长方式转变和产业结构高度化的过程。传统农业和乡村工业因为环境和禀赋条件,一般具有显著的分散性和粗放式生产经营特征。这种生产经营通常规模小、高投入、低产出、成本高、效益低、信息不灵、交通不便、多占土地,污染环境、劳动者素质和生产经营管理水平低下,在无强大外力作用的情况下,长期陷入低水平经营循环陷井而难以挣脱。相对于封闭、分散的农村,城镇是资本、人力、技术、信息等各种经济要素的集聚地,同时还由于直接面向市场的竞争压力,有利于也会促进这里的生产经营活动的节约、高效、规模与创新,新技术、新工艺、新产品、新行业不断涌现。而且,实践证明这种发展创新使得产业结构日趋高度化,越来越多的资源、资金密集型产业逐渐向新兴的智力技术密集型产业转变,越来越多的企业和行业由外延型扩张

向内涵型发展过度, 越来越多的污染型企业和产品为新兴的生态型无害企业和环保型绿色产品所取代。

4. 加快农村城镇化建设步伐是拓展城乡市场, 拉动相关产 业发展, 保持国民经济快速稳定增长的推进器。 经济稳定发展 是可持续发展的前提和基础, 没有眼前的经济发展无从实现可 持续发展。中国经济经过近20年的改革开放时期的快速发展 特别是经过自80年代以来对国民经济基础产业部门的大力发 展, 我国能源, 交通, 通讯等基础产业部门的生产或服务供给能 力有了非常显著的加强, 国民经济的"瓶颈"制约得到根本性的 缓解, 短缺经济在 95% 以上的生产供应领域业已成为历史。 与 此同时,在需求方面,随着由"卖方市场"向"买方市场"的转变, 在东南亚金融危机依然严峻并有向其他地区扩散趋势的情况 下, 国内市场需求对经济的拉力将成为影响经济增长速度的至 关重要的因素。由于体制和政策上的原因,消费结构升级正面 临实现性障碍, 并可能成为扭曲消费结构, 导致社会总需求不 足,从而影响经济稳定增长的重要以至主要因素。但事实上,与 发达国家的经济全面过剩有本质上的不同, 中国目前的产品积 压过剩属于相对过剩,除了供求的结构性错位引起的产品销路 不畅外, 更为重要的成因是相对干消费者购买力和消费力的过 剩,尤其是相对于广大农村人口有限的购买力和消费力的过 剩。目前,农村人口恩格尔系数高达52%,农民人均购买力和消 费力不及市民的 1/3, 其原因之一在于大量农业剩余劳动力不 能实现彻底的产业转移和空间转移,农民收入增幅减缓,在不 少地区甚至接近零增长乃至负增长; 原因之二在于农村社区因 为公共基础设施较差,农民生活方式和消费方式难以发生质 变, 例如, 农村地区普遍缺乏方便的自来水和经济的电力供应, 即使有购买力也不会购买电冰箱、洗衣机等家用电器。 加快农 村城镇化建设步伐,不仅能够产生巨大的直接需求,同时还会 创造巨大的引致市场。例如,城镇基础设施建设和城镇房地产 开发不仅能够拉动建筑业、建材业和室内装饰业的发展,同时 还会带动家具 家用电器的生活消费品的相应发展。农民进入 城镇不仅能够增加收入,同时也会扩大消费支出。通过加速城 乡结构调整,将使规模庞大的潜在市场需求现实化,而这一调 整正是通过促进农村工业化和农民生活方式城镇化而实现中 国现代化的过程。

5. 农村城镇化既可以缓和大城市过度集聚所产生的"城市病",又可以消除农村非农产业过度分散所产生的"农村病"。在许多发展中国家,包括发达国家的一些大都市里,由于人口大量膨胀,微观城市化水平超过了工业化和城市基础设施承载能力及城市管理水平,出现了诸如交通拥挤不堪,住房狭小紧张环境污染恶化,失业率居高不下,贫富两极分化,社会秩序混乱等"城市病"。建国 50 年来,中国城镇化发展长期滞后,除了工业化模式的影响,另一个重要原因是决策层人士对国外的"城

市病"心有余悸而在中国采取限制性的城市化发展政策。因此、 在80年代农村改革使大量隐蔽的农业剩余劳动力显性化而不 得不向非农产业转移后,中国倡导的是所谓"离土不离乡,进厂 不进城"的分散布局的农村工业化模式,在乡镇企业迅速发展 的农村工业化浪潮中形成了农村工业"村村点火,户户冒烟"的 格局, 在沿海和内地一些地区引发了"农村病"。这样, 在避免 "城市病"的同时,却从另一个极端导致了非持续发展。顺应农 村工业化发展和农民市民化梦想的需要, 适度规模, 科学规划 地大力发展中小市镇建设,加速农村城镇化进程,既可缓和大 量农村人口涌入大城市引发的"城市病",又可以消除农村非农 产业过度分散所产生的"农村病",在使非农产业取得规模、集 聚效益, 城镇生活环境优化和进城农民生活方式城市化等方面 效果显著,引致社会经济可持续发展。

6. 农村城镇化有利于改造传统的生育观念和生育行为,引 导人们有效地和自觉地实行计划生育和人口控制。多子多福 养儿防老, 早生早育、多生多育, 这些是传统农业经济土壤上孕 育起来的刚性和惯性极强的生育观念和生育行为, 也是导致今 日中国人口压力不堪重负,严重威胁中国社会经济可持续发展 的直接因素。农村地区计划生育宣传和政策执行了20多年,在 不少地区长篇累牍的空洞说教往往显得苍白无力。强制和严惩 的行政手段虽能使一些人被迫"就范",但依然使计划生育工作 面临"违法"或"合法"超生及治标不治本的困窘境地,并使农村 计划生育工作成为"天下第一难事",不少农村基层干部因"一 票否决权 '而断仕途, 而且干群关系紧张。要从根本上改造传统 的生育文化和多生多育的生育行为, 改变人们滋生这一传统观 念和行为的土壤乃是治本之策,农村城镇化即是这方面的一个 极有效的良方。在农村城镇化过程中从农村迁往城镇的农民, 决不仅仅是完成了表面上的农民身份到市民身份的转变, 而是 在工作性质、生活方式、生存保障、生活环境、意识形态等方面 均会发生革命性的改变。在生育观念和行为方面会产生现代人 口学教科书中所说的迁移人口的"生育适应效应"即农村人口 迁往城镇后, 因为城乡工作节奏差异, 城乡收入水平差距, 城市 生活方式及城市人口适应观念与行为对"新移民"的适应观念 和生育行为的影响或示范作用, 他们会在潜移默化的过程中自 觉不自觉地逐渐改变传统的多子多福的生育观念, 开始转变为 提高孩子的智力投资和追求家庭生活质量而晚婚晚育、优生优 育。20 多年来, 中国基于城乡二元结构的现实而实行了"城镇 控制十分严格, 农村控制相对宽松 "的二元人口控制政策, 是一 种不得已而为之的政策选择。从这一政策选择中, 我们可以受 到启迪, 那就是: 在农村城镇化过程中, 政府部门还可以通过人 口控制政策导向刺激农民少生优生,约束进城农民少生优育。

7. 农村城镇化有利于提高农民素质, 增强可持续发展的 "文化力"。可持续发展是一种以人为核心的社会发展, 可持续

发展战略是一种以人为本的发展观。人文价值的高度追求,社 会全面进步和人的自由全面发展是可持续发展的最终价值取 向。农村城镇化对可持续发展的积极效应不仅体现为人口控 制 经济增长及人口、资源、环境与经济的关系的表面协调化, 而且还体现为它能够为可持续发展提供持久的"文化力"。农村 城镇化不仅是一批进城者的社会身份由"农民"转换为"市民". 由"农业劳动者"转变为"非农业就业者",更重要的是能从文化 上、素质上或者人的本质上将传统的农民改造为现代的市民。 "憨厚朴实 吃苦耐劳"是我国农民的优点,而"固步自封,胆小 怕事 '则是他们的" 丑陋 '之处。 农村城镇化至少可以从如下方 面增强城镇化人口适应可持续发展的"文化力" 如前所述, 乡城人口迁移的生育行为效应, 将使"早生多育低教"的粗放型 人口再生产模式转变为"少生优生优育"的集约型人口再生产 模式, 城镇"新移民"的后代将是有别干他们故土乡村后代的新 一代市民, 他们在生理, 文化等方面素质因为父母的市民化而 得以提高; 农民进入城镇后实现了多年的城市梦,首先在观 念上觉得自己不再是"乡里人",而是已经转变为"城里人",同 时还受城市社会规范的约束和老市民的示范作用,乡土粗俗的 农村生活方式很快改变为文明卫生的现代生活方式, 如一些边 远封闭农村地区的农民进城后很快改变了他们不刷牙、不洗 澡、污水乱倒、垃圾乱扔等不卫生行为,许多进城买(建)房农民 还在政府有关部门的引导下,争作文明的"城里人","街上人", 不再在房前屋后养鸡喂猪,转而自修门前路,自栽门前树,自整 门前沟, 自保门前洁, 积极参与周边市政设施建设, 美化生活环 境: 城镇是一个竞争激烈与发展机会并存的非农产业集聚 地,乡村迁入的农民进入这一环境首先会摒弃乡村里的经验型 农耕模式, 转而适应和培养知识技术型的非农产业就业能力。 在城镇里, 昔日的农民为了生存不得不抖掉身上的泥土灰尘, 重视文化教育和职业技能培养,提高自身素质; 城镇是一个 商品化、高价格和追求高消费高质量的生活区, 进城农民首先 为了温饱, 其后为了过上"象样的城里人"生活的压力和动机会 促使他们改变落后农村地区人们小富即安、不思进取的观念、 而增强他们的创业冲动 攀比意识 竞争观念和敢冒风险的精 神; 中小城镇是连接都市和乡村的中枢和桥梁,一方面,大中 城市的技术、信息和现代文明容易在这里传播、普及、并通过这 里向广大农村地区扩散。另一方面,农村人口可以把中小城镇 当成他们进入大都市的中转站,首先从农村进入这里培养造就 他们从事非农产业生产经营和面向市场的基本能力, 然后再进 一步向大中城市发展。

8. 农村城镇化有利于集中防治污染和保护环境。集中于 城镇的工业对环境的污染一般是点污染, 比较容易集中治理, 而分散化, 乡土化的农村工业粗放式经营所造成的工业污水, 污气和废料大多采用直接排放,导致了整个面污染,不便于集 中治理,不仅影响了居民的生活,同时还严重地影响了农业生产的自然条件。与城镇工业相比,分散的农村工业对生态环境造成的严重影响在如下方面更为突出:第一,所占比重较大的污染性行业如造纸、化工、采掘、冶炼、制革、漂染、电镀企业的废水排污量超过内河水系的自净能力,使水质下降,污染农田土壤,并使鱼类稀少以至绝迹;第二,资源开发型企业的过度发展,使一些矿体、岩石、森林和植被被滥采乱挖,自然环境被破坏,资源消耗过快;第三,遍地开花的乡镇企业、千家万户的建房热、星罗棋布的小集镇的厂区、宅基地和公共设施占地明显大于同等规模的城市建设用地,成为侵吞农村耕地的三只"恶虎"乡镇企业在取得较快的现实发展的同时,经济和城镇的可持续发展力则日趋退化。在生活污染防治方面也是类似的情况,城镇由于生活区和人口较农村社区集中和密集,可以有规模经济地兴建自来水、下水道、污水粪便垃圾处理设施,同时路面硬化建设和地面集中绿化也易于实施。

9. 农村城镇化有利于城市体系的完善合理,有利于大中城市功能的充分发挥和城市系统的可持续发展。在城市体系"链条"中,农村城镇处于末端,通常被视为是理想的城市体系"金字塔结构"的基石,它们一方面接受大中城市的扩散和辐射,同时又是各中心城市和大城市进一步发展的基础,也是规模集聚效应和辐射带动作用良性发展与体现的必要前提,从而促进大中城市的健康发展和整个城市体系的可持续发展。否则,大城市的经济增长极地位和作用将走向极端,导致城乡两极分化和城市自身的不可持续发展。城市学认为,在大中城市周边地区大力发展建设不同等级的卫星城镇,形成多个区域经济发展的亚中心、次中心,对强化和扩大中心城市辐射半径区域市场体系的形成和作为联合大中城市社会经济的纽带,拓展广泛的经济要素交换与交流,增加城镇间的经济粘合力和发展后劲,具有不可或缺的重要作用。

10. 农村城镇化有利于农民、农业和城乡关系的可持续发展。首先,农村城镇化为农民的彻底解放和自由平等权的拓展提供了现实的空间。在中国这样一个拥有9亿之巨农民的国度,农民的发展是中国的发展主流问题和核心所在。中华人民共和国建立前的数千年中,中国农民一直深受奴隶主、封建地主及其上层统治阶级的剥削和压迫,历史上的无数次社会大风暴,本质上都是农民迫于生计和权利而掀起的社会狂飙。从陈胜、吴广起义到太平天国、义和团运动,虽然形式和内容各有差异,但从根本上说都是社会矛盾交集于中国农村致使农民破产而激发起来的反抗斗争。中华人民共和国成立后,农民被剥削和压迫的社会地位发生翻天覆地的变化,长期被压抑的农村生产力得到了解放。但令人遗憾的是,自50年代中后期起,在此后的相当长的一段时期里,社会的发展是在农民被束缚于土地

上和不断进行的过快的超越实际的农村社会改革(初级社,高 级社、人民公社)的前提下进行的。 这种改革不断深化的实质 是政府不断强化了强制性地实行城乡二元户籍管理制度和划 地为牢的城乡隔离政策,这种强制性的制度安排首先剥夺的是 农民与市民平等的发展权。在多年来二元社会结构累积而成的 巨大的城乡"势差"农村剩余人口数量庞大和现有大中城市人 口承载力十分有限及农村人口素质低下的情况下, 大九, 合理 地推进农村城镇化是实现农民可持续发展最切实可行的选择: 其次,农村城镇化及与之密不可分的农村工业化的发展有利于 农业可持续发展。通过农村工业化和农村城镇化,一方面把大 量的农业劳动力转移到工业和城镇中,另一方面依靠工业积 累, 采取"以工补农, 以工建农"的形成, 健全农业社会化服务体 系, 用先进的技术装备武装农业, 促进农业的规模经营, 能够提 高农业的土地产出率 劳动生产率和农产品商品率,并逐步实 现农业的现代化。此外,农村城镇化作为农副产品的集散地,是 农民进入市场方便可行的空间载体和农村产业化的龙头: 再 次, 在计划经济时期经历了 30 多年的城乡隔离政策后, 农村城 镇化的快速发展有利于城乡的沟通 城乡差距的缩小和城乡一 体化目标的接近和实现, 使二元结构一元化。 改革开放以前和 改革开放初期, 城乡彼此封闭, 城乡差距悬殊, 政府凭借行政权 力限制农民参与非农产业发展和城镇建设,并通过工农业产品 价格"剪刀差"的途径无偿剥夺农民的"农业剩余"根本无社会 平等可言, 谈不上任何可持续发展问题。相反, 在政府支持的前 提下, 遵循市场机制, 大力推进农村城镇化的发展, 有利于形成 彼此开放的城乡交流关系、平等竞争的国有企业和乡镇企业关 系、平等的市民与农民身份、互动互助的工业与农业关系,从而 有利于促进城乡关系的可持续发展。

注释:

本文的调查研究得到国家自然科学基金(No: 79800011)的资助. 特此致谢。

周振华主编:《结构调整》,46~47页,上海,上海人民出版社,1999。

国务院研究室课题组:《小城镇发展政策与实践》, 299~300、301页, 北京, 中国统计出版社, 1994。

毛如柏:《关于江苏省"两区"划定工作情况的调查报告》,载《城市发展研究》,1997(3)。

周毅:《21世纪中国人口与资源 环境 农业可持续发展》,434页,太原,山西经济出版社,1997。

(作者单位 武汉大学社会经济与人口研究所 武汉 430072) (责任编辑:陈永清)